

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: IMPRESO EN PRECIOS.

PROVINCIAS: TRIMESTRE.

ULTRAMAR Y ESTRANERO: ID.

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos á precios convencionales.

6 RS.

24

60

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metalico, libranza o sellos de Correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS. A REAL Y MEXICO.

Publicados en ambas ediciones.

NUM. 728 POR LA MANANA. — AÑO XIII. — MADRID

PRIMERA EDICION.

La relación oficial del solemne acto de la recepción de los embajadores marroquíes por S. M. la Reina dice así:

«Habiendo resuelto el Sultan de Marruecos, con motivo de la paz que en 26 de abril último puso término á la guerra de Africa, enviar una misión á S. M. la Reina nuestra Señora, compuesta del embajador Sid-el-Haché-Abderramén-Escharfi; del califa ó segundo de este, Sid-el-Haché-Muhamid-el-Bennéni; del califa de este, Sid-el-Haché-Ahmed-Eschébli-Ben-Abd-el-Mélec; del jefe militar, Sid-Mahámmed-Emquésched; y de cuatro caídes ó jefes de tropa, que con el último hacen de secretarios; la Reina nuestra Señora tuvo á bien señalar la hora de las cuatro de la tarde de ayer para recibirlas en audiencia pública con el ceremonial que para estos casos corresponde, ajustado á las actuales circunstancias.

A la hora prefijada cuatro carruajes de la Casa Real con tiros de caballos de gala, con sus correspondientes lacayos y mancebos, un caballero de Campo y un correo de Caballerizas, se hallaban esperando en el palacio de Buena-Vista, donde estaba alojada la misión, las órdenes del señor introductor de Embajadores, que desde su casa fué conducido á dicho palacio en otro carruaje de la Real Casa.

A las tres emprendió su marcha la comitiva en el orden siguiente:

Precedía un cabó con cuatro batidores de caballería, e inmediatamente después seguían tres carruajes de la embajada con los regalos que envía el Sultan á S. M., custodiados por parejas de la Guardia Civil, y en pos cuatro caballos, regalo también de aquel Soberano á la Reina nuestra Señora, conducidos del diestro por individuos de la servidumbre mora de la misión.

Venían después un coche de la Casa Real, llevando á los cuatro caídes; otro de respeto y otro con el tercer enviado Sid-Eschébli, el Jefe militar y primer Secretario Sid-el-Emquésched, el Secretario de la Legación de S. M. en Tánger, comisionado para acompañar á la misión D. José Diosdado, y el segundo comandante del vapor de guerra *Isabel II*, que condujo á España á los enviados, D. Pedro Tineo. Ocupaban, por último, el cuarto coche, el Embajador Sid-Escharfi, Sid-el-Bennéni, el excelentísimo Sr. D. Diego de Biedma y Fonseca, introductor de Embajadores, y el intérprete D. Fernando Azancot, oficial segun de la Secretaría de la Interpretación de lenguas. Iba á la portezuela de la derecha de este coche el oficial que mandaba la escolta, á la de la izquierda el caballero de Campo, y detrás una escolta de caballería.

Difundiéronse en esta forma la comitiva al Real Palacio por la calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor y Arco de la Armoria.

Formada con anticipación la guardia exterior del Real Palacio en orden de parada, hizo los honores de ordenanza á los enviados marroquíes, que pasaron solos por medio de las filas, entrando sus coches hasta la escalera principal. Esta se hallaba cubierta por los Guardias Alabarderos, que con la música esperaban la subida de los enviados, á quienes aguardaban en el primer descanso el señor Sumiller de Corps con cuatro mayordomos de semana de Su Majestad; y acompañados SS. EE. por el personal de la embajada, por el introductor de Embajadores, por el Sr. Diosdado, el intérprete de S. M. y el Sr. Tineo, y por los citados funcionarios de Palacio, llegaron á la sala destinada para esperar el aviso de S. M.

Puesta en noticia de la Reina y del Rey la llegada de los enviados, ocuparon Sus Majestades el Trono, teniendo á la derecha á los ministros de la Corona y á los grandes de España; á la izquierda, á la familia Real y á las damas, y en frente á los mayordomos de semana y á los oficiales mayores de Alabarderos.

Descorrida la cortina, el introductor de Embajadores anunció en alta voz á los enviados, entrando estos en el salón con aquel funcionario á la derecha, y detrás los señores Diosdado, Azancot y Tineo. Agregándose los enviados al Trono con tres reverencias á proporcionadas distancias, desde la puerta en que empezó la primera, pronunció el embajador Sid-Escharfi el siguiente discurso en árabe, que traducido llegó á S. M. en castellano el Exmo. señor D. Saturnino Calderon Collantes, pri-

mer secretario de Estado, que se hallaba á su derecha:

«Loor a Díos único. Solo su reino es eterno.

Os tributamos el debido homenaje, magnífica, reverenciada, honrada, ilustrada, extendida y preciosa Sultanía, que con vuestra benevolencia tenéis esclavizados los corazones, y otorgais á quien os implora lo que suplica y anhela. Nuestro dueño y señor, el bondadoso y magnífico Sultan Sidi-Muhammed, al ocupar el Trono del Imperio de sus padecidos antepasados, recordando los medios que emplearon aquellos para adanzar el efecto y asegurar la amistad, particularmente su abuelo, el bienaventurado Sidi-Muhammed Ben-Abd-Allá, que os envió por dos veces un Embajador; y siguiendo las huellas de los hechos de aquéllos, y en la seguridad que toda ventaja consiste en semejante procedimiento, pues ha visto que esto produce la unión reciproca entre los dos Gobiernos, y el afecto y la adhesión entre las dos naciones, me ha enviado á V. M. acompañado de mi comitiva, con el objeto de renovar las relaciones entre vos, y asegurarse en todo lo posible vuestra benevolencia, de modo que esta aparezca en la más firme base á los ojos de las próximas, así como á los de las más apartadas naciones. Hé aquí en mis manos el angusto escrito que os dirige, en el cual pone en vuestro conocimiento que ocupáis en su corazón espacioso sitio y principal lugar, y que el afecto de los padres lo han heredado los hijos.

Desde el dia de nuestra entrada en vuestro reino no se ha cesado de obsequiaros con esplendida hospitalidad, honrandonos, y no permitiendo que careciéramos de nada. Seguros de que así se ha hecho por orden vuestra, os damos rendidas gracias;

S. M. se dignó contestar en los términos siguientes:

«Señor Embajador: Acepto con summa complacencia los sentimientos que acabais de expresarme en nombre de vuestro soberano, y me es en extremo grato saber que deseáis restablecer las relaciones que en tiempos no remotos cultivaron esmeradamente sus antepasados con algunos de mis augustos progenitores.

Borradas las huellas que abrieron, la amistad, apenas formada, se había convertido en aversión ó desvío.

No se conocian ya los dos pueblos, y el cielo quiso que se vieran en uno de aquellos momentos supremos en que, desplegando sus altas cualidades, después de combatirse acaban por estimarse.

La paz abre entonces vastos y magníficos horizontes á la inteligencia y actividad de las naciones, para elevarse á un alto grado de prosperidad y grandeza.

Llegais, pues, en días favorables para echar las bases de la amistad firme y duradera que ha de proporcionar á los dos pueblos tan deseados beneficios.

Habéis sido recibidos en todas partes con la noble y cordial expansión con que España responde siempre á las demostraciones de consideración, de confianza y de afecto. Difícilmente hubiera podido elegir vuestro soberano representante más digno, órgano mas fiel de sus pensamientos y deseos.

La misión que desempeñais dejará en mis pueblos permanentes recuerdos, y me llenarán la esperanza de que al regresar de este país llevareis á vuestro soberano, en la contestación que dare á su escrito, y en las impresiones de vuestras almas, la seguridad de nuestro aprecio, la confianza en nuestra amistad, la fe en nuestras palabras.

Terminada la respuesta de la Reina, Sus Majestades bajaron del Trono, y entonces Sid-Escharfi, que había recibido de manos de Sid-el-Emquésched la credencial del Sultan en una cartera de terciopelo bordado de oro, la entregó á S. M. la Reina, mediendo algunas frases benévolas de S. M., á que contestó el embajador con respetuosa deferencia. Concluido este acto, y hallándose presentes SS. AA. RR. el serenísimo señor príncipe de Asturias, las serenísimas señoras infantas doña María Isabel y doña María de la Concepción, los serenísimos señores infantes duques de Montpensier y sus augustos hijos, y el Srmo. señor infante D. Sebastián Gabriel, les fueron presentados los señores enviados de Marruecos con el ceremonial de costumbre. Acto continuo pasaron SS. MM. y altezas

reales, los enviados y las respectivas comitivas á la habitación en que se habían colocado las cajas con los regalos del Sultan. Abiertas aquéllas por los enviados, ofrecieron estos su contenido á S. M. la Reina, y se retiraron con las personas que los acompañaban, haciendo las mismas reverencias que al entrar en el salón del Trono.

Terminadas estas ceremonias, se restituyó la misión marroquí al palacio de Buena-Vista, en la misma forma y con el mismo acompañamiento con que pasaron á la audiencia. Desde su habitación despidieron al caballero de Campo, mandando asimismo retirar la servidumbre de gala, y en los carriages de las Reales Caballerizas con troncos de caballos se trasladaron a hacer las visitas de etiqueta al señor presidente del Consejo de Ministros y al señor primer secretario de Estado, con el señor introductor de Embajadores, el intérprete de S. M. y los señores Diosdado y Tineo.

Por reales decretos que ayer publica la *Gaceta*, se suprime la dirección de gobierno en el ministerio de la Gobernación y la plaza de oficial segundo, que se creó por Real decreto de 21 de agosto de 1859, y se crean dos secciones, una de orden público y otra de construcciones civiles. El Sr. D. Rafael Navascués, director que era de gobierno, pasa á serlo de administración, y como anticipadamente tenemos anunciado, se encarga la sección de orden público á D. Miguel Zorrilla, y la de construcciones civiles á D. José Elduayen. Los jefes de estas secciones disfrutarán el sueldo de 40,000 rs., y tendrán la categoría de jefes de administración de primera clase.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

de Cádiz, dotada con el sueldo de 12.000 reales anuales.

Han sido promovidos al empleo inmediato, con destino al ejército de la Isla de Cuba, los jefes y oficiales de administración militar de la Península que a continuación se manifiestan: Comisario de Guerra de segunda clase, D. Domingo Olovy y Puigcerver, empleo de comisario de primera; mayor, D. Manuel García y Bejar, de comisario de Guerra de segunda clase; oficiales segundos, D. Antonio Moreno del Castillo, D. Fernando Camiña y Lucas y D. Juan Sales y Alvarez, de oficiales primarios; oficial tercero, D. Ricardo Aparicio y Casamayor, de oficial segundo.

Cierto párrafo de una carta escrita a *El Constitucional* por su corresponsal de Londres, en que se interpreta con ligereza el objeto de la embajada marroquí a España, sirve a un periódico moderado para atacar a la prensa ministerial, cuyas declaraciones a propósito del pago de la indemnización no están de acuerdo con las apreciaciones de dicho corresponsal.—El párrafo citado por *La España* no es ni puede ser otra cosa que la expresión (errónea en verdad) del juicio individual del que lo ha escrito con informes poco fieles, y no puede considerarse ciertamente como expresión de las opiniones de nuestro colega *El Constitucional*, que ha publicado la carta de Londres como se hace con tantos otros escritos y noticias cuya exactitud no se garantiza. Querer levantar sobre tan pobre base todo un edificio de acusaciones contra el Gabinete y sus defensores, solo cabe en las estrechas miras de la oposición ultra-moderada, que, por desgracia, nos tiene muy acostumbrados a este género de agresiones.

Nada hemos vuelto a decir del misterioso personaje que, embarcado y desembarcado en Alicante, se había dirigido al extranjero, según noticias y rumores de algunos periódicos opositores, porque hemos tenido por una solemne paparrucha eso de que el sujeto mencionado fuese el ex-infante D. Juan, que no sabemos se haya muerto de Lérida. Por otra parte, damos tan poca importancia al *nuevo pretendiente*, que nos tiene sin cuidado el que entre, salga o se quede donde quiera y pueda.

No podrá aludir a *LA CORRESPONDENCIA* el periódico moderado que, dice que anteayer negaron los ministeriales que hubiese ningún caso de cólera en Alicante, pero ayer dijeron que había habido un caso. Nosotros sabemos que no hay absolutamente noticia oficial que confirme este último hecho, y que, por el contrario, tanto la Junta de Sanidad, como el Gobernador de aquella provincia, participaron anteayer ayer y hoy al Gobierno que no había ocurrido ningún caso de cólera.

Según una correspondencia de Turín, el conde de Cavour disgustado de las correspondencias particulares que habían mediado entre Víctor Manuel y Garibaldi, y de tendencias a ponerse al frente del movimiento revolucionario, había presentado su dimisión, que, no se sabe por qué motivo, retiró poco después.

Escriben de Marsella, con fecha del 28 de agosto, que todos los paquebotes que llegan de Nápoles a aquella ciudad, conducen gran cantidad de numerario. La mayor parte de las familias acomodadas del reino de las Dos-Sicilias envían sus capitales al extranjero.

Con motivo de los desórdenes de la Herzegovina, Mr. de Lavalette ha enviado desde Constantinopla a uno de los agregados de su embajada para abrir una información sobre estos sucesos.

Hablábase en París de un nuevo empréstito que contraría el Gobierno francés, y de que el cuerpo legislativo se reuniría en el próximo noviembre por un corto número de sesiones.

En la bahía de Nápoles se encuentran desde el 23 del pasado agosto, a bordo de su yatch Alejandro Dumas, esperando, según dice, el desenlace de los sucesos de aquel reino, y la habitación que Garibaldi le ha prometido en el palacio real de Capodimonte.

Cartas de Alejandría y Jaffa anuncian que los musulmanes estaban muy sobreexcitados contra los cristianos, necesitándose mucha energía para contenerlos en los límites del orden.

Se ha dispuesto que se saque nuevamente a pública subasta la construcción de 3.000 libros de *traslaciones de dominio* y 300 *índices* con destino a las oficinas de hipotecas del reino, bajo el tipo de 33 rs. cada uno de los de *traslaciones de dominio*, y de 14 los de *índices*. Para el remate se ha fijado el día 15 del corriente.

Ha tenido ya ingreso en la maestranza de Artillería del departamento de la Coruña todo el armamento entregado por los disueltos batallones provinciales de la comprensión de dicho distrito.

Ha salido de la Coruña para Santiago, donde quedará de guarnición, el regimiento de Cuenca, de regreso del campamento de Peñasquedo, a donde había ido en principio de agosto.

En despachos telegráficos de Barcelona, se dan nuevas seguridades de que en ningún punto de aquella provincia se había presentado caso alguno que hiciera sospechar la existencia del cólera. La salud pública era immejorable en toda ella.

Se han recibido en Barcelona, procedentes de Ceuta, 8 obuses rayados de bronce de montaña, con 13 bastes mistos, y de Sevilla, 15 bastes, 10 cureñas, 100 cajas de municiones y 890 proyectiles con sus cartuchos y artificios.

El Horizonte cree que a esta situación sustituirá otra de transición, especie de segunda etapa de la Unión liberal, y que servirá de puente para otra situación puramente moderada, llamada a resolver las grandes cuestiones de política nacional.

Pero el diario de la *tira* ha olvidado decir, que ese ministerio de transición, que ha de servir de puente para una situación liguera ó moderada, no vendrá hasta después de trascurridos los ocho años que se calculan de vida al Gabinete O'Donnell.

Si tan larga me la fias...

Asegura *El Irurac-bal* de Bilbao, que por el conductor verdaderamente oficial, nada se ha dicho al Gobierno sobre el desarrollo de la viruela en aquella villa. Pues a nosotros nos consta que por ese conductor, verdaderamente oficial se ha dado cuenta al Gobierno de la aparición de la viruela en Bilbao, y nuestros informes son, por lo menos, tan fidedignos como los que haya podido tener a la vista *El Irurac-bal* para estampar su noticia.

Dice una correspondencia de Damasco dirigida a la *Gaceta del Méjico*, que aun cuando fueran expulsados de aquella ciudad los musulmanes, y sus muebles y casas se entregaran a los cristianos, no compensarian la cuarta parte de las pérdidas pecuniarias que se han causado a los últimos. Por su trabajo y su espíritu de orden habían reunido economías muy superiores a las de la población turca, y entre ellos existían fortunas que contaban dos o tres siglos de existencia.

En el primer pleno que celebra el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, después de vacaciones, parece que se acordará el informe pedido por S. M. acerca de la recompensa y situación que corresponde al cuerpo jurídico militar con que fué dotado el ejército de África, y con el que participó de glorias y penalidades.

Un corresponsal de Marsella indica, que aunque Garibaldi hace su expedición por tierra firme, se procura fletar por su cuenta muchos buques de vapor en aquel puerto.

Garibaldi acaba de decretar en Sicilia la adopción del sistema decimal para las monedas. Las nuevas monedas llevarán el retrato de S. M. sarda con este rótulo, que es la divisa del dictador: *Víctor Manuel, rey de Sicilia*.

El cónsul francés en Varsovia, que estaba en uso de licencia, ha recibido la orden de pasar inmediatamente a encargarse de su destino.

Dicen de París, que *El Monitor* debe publicar muy pronto una orden, mandando formar un campamento militar permanente en la península de Medoc.

Hasta ahora nada se ha dicho del curso que tienen los fondos napolitanos: una carta de Marsella, de 30 de agosto, anuncia que se habían hecho con un 10 por 100 de baja.

Deseosa la compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante de facilitar al público el presentar el embarque de SS. MM. en Alicante, y asistir en Barcelona a las fiestas que tendrán lugar durante su estancia en dicha capital, ha resuelto establecer, en combinación con los magníficos vapores de A. López y compañía, billetes directos a precios reducidos, de ida y vuelta, valederos por un mes, y para el viaje completo desde Madrid a Alicante y Barcelona y vice versa, comprendidos todos los gastos de omnibus y lanchas. El precio de los billetes es el siguiente:

Ida y vuelta.—Primera clase, 700 rs., segunda, 400; tercera, 220.

Los últimos trenes para la salida de Madrid, en correspondencia con la salida de los vapores, serán:

Para el vapor del miércoles.—El tren correo de la noche del martes, para los billetes

de primera y segunda clase, el tren omnibus de la mañana del martes, para los billetes de tercera clase.

Para el vapor del viernes.—El tren correo de la noche del jueves, para los billetes de primera y segunda clase: el tren omnibus de la mañana del jueves, para los billetes de tercera clase.

La vuelta de Barcelona solo puede verificarse desde el 30 de setiembre hasta el 17 de octubre.

Dice *La España* que merece ser tomada en cuenta la oposición que nuestro colega llama anti-dinástica, y rechazada con todas armas de buena ley constitucional: *La España* puede dirigir tales exhortaciones a sus simpatizantes y aliados, que, por espíritu de oposición, no han vacilado en acoger las alusiones y reflexiones maliciosas de los periódicos exaltados, abultándolas y exagerándolas como si tuviesen decidido interesar en propagar el escándalo. El Gobierno, armado con todas las armas de buena ley constitucional, no teme las maquinaciones revolucionarias; pero *La España*, que solo suena con revoluciones y cataclismos sociales, debería ser lógica, poniendo de su parte los medios que pueden contribuir a neutralizar las aspiraciones revolucionarias, haciendo un llamamiento sincero a los hombres de la oposición que, por espíritu de antipatía personal, combaten de una manera inusitada y violenta al Gabinete eminentemente monárquico, conservador y liberal del conde de Lucena, contribuyendo con sus apasionados ataques a debilitar el principio de autoridad, a guitar fueras al Gobierno y a desprestigar el sistema constitucional, cuya fiel observancia es una barrera inquebrantable contra la invasión revolucionaria.

Los diarios ministeriales, entiéndalo *La España*, no han querido ni debido mezclarse en atajar las demasías de la propaganda revolucionaria: lo primero, porque tales demasías no pueden inspirarnos serios temores; y lo segundo, porque creemos, contra el parecer de los órganos de la oposición moderada, que no es lícito ni conveniente, que esta terminantemente prohibida por las leyes la discusión sobre puntos que se emplea en discutir la prensa reaccionaria, aparentando un celo monárquico que desmiente con sus hechos. Seguros estamos de que las supuestas tendencias anti-dinásticas de *La Iberia* y *Las Novedades* habrían pasado desapercibidas para la generalidad de las gentes, sin los inoportunos comentarios e imprudentes protestas de *La España* y *El Pensamiento Español*.

Volvemos a decir que el Gobierno ni mendiga ni necesita el apoyo de los ultra-moderados; pero estos estarán en el deber de ponerse a su lado, si es cierto que tanto miedo tienen a la propaganda revolucionaria.

Se ha encargado de la subintendencia de Tetuan, D. Lino Ortiz y Vado.

El Sr. Cotone, último capitán general de la isla de Puerto-Rico, ha llegado a esta corte y saldrá el domingo para Mallorca.

Dice el reconocido órgano del polaquismo, que el Gobierno será derrotado en las próximas sesiones, si antes no resigna el poder para evitar la gran catástrofe que se prepara, y que este fin trágico de la unión liberal lo habían previsto los hombres imparciales.

Lo que los hombres imparciales tienen previsto, es que los polacos, por más artículos que escriban, y por más catifillarias que inspiren, están irremisiblemente condenados, no a presenciar catástrofes, porque no puede haberlas cuando ellos están alejados del poder, sino a provocarlas.

La destemplanza y el encono con que de algunos días a esta parte viene haciendo la oposición al Gobierno, y más especialmente al general O'Donnell, el representante en la prensa del polaquismo, prueba bien a las claras, que la calentura de este se agrava, y que su sufrimiento toca a los límites de la desesperación.

Ese deseo manifestado, que ni siquiera ha tenido la prudencia de ocultar, nace precisamente del incontrastable prestigio, de la fuerza y solidez de esta situación, que ha sabido tener y tendrá siempre a su favor al inquieto grupo del polaquismo, cuyo jefe, rechazado por todas las eminencias del partido conservador, ha buscado y obtenido, sin embargo, con más habilidad y mejor éxito del que podía prometerse, la alianza de algunas individualidades, cuya importancia política, si es que alguna les quedase, se ha rebajado al nivel de la del jefe polaco.

Después del prolongado silencio que este había guardado, calmando la impaciencia de sus adeptos y aconsejándoles que *toda* la noche no era tiempo, parece que cree llegado el momento de hacer una oposición saluda y virulenta al jefe del Gabinete.

Esa oposición, vieniendo de donde viene, no hace ni hará nunca daño al general

O'Donnell; por el contrario, esa oposición le favorece tanto, que si sus autores lo presumieran siquiera, de seguro dejarían de hacérsela desde hoy mismo.

Uno de los títulos de gloria que, entre otros muchos, tiene a la consideración del país el general O'Donnell, es el haber espartado y desorganizado al polaquismo: todavía le queda alguno mas que alcanzar, el de hacer desaparecer por completo los residuos de aquel pernicioso grupo, siquiera se confundan con él los que habiendo buscado toda clase de alianzas, apoyado a varios ministerios, hecho la oposición a otros y conspirado contra algunos, no han podido tocar aun la cima del poder, a pesar del mucho tiempo trascurrido y de los inauditos esfuerzos que para alcanzarlo vienen empleando.

El general O'Donnell, blanco predilecto de la sana polaca y sus antiguos enemigos y modernos aliados, tiene voluntad y prestigio, bastantes para reducirlos, y los reduciría a la más completa de las impotencias, y por mas que bullan y se agiten inventando noticias y organizando los medios de propagárlas, y traten de crear atmósfera y de hacer creer a sus gentes que esto no puede durar, esto durará mucho,

muchísimo, porque tiene robustas condiciones de existencia, y porque los jefes del polaquismo, sobre estar desautorizados y hundidos en la opinión del país, no pueden volver al poder, pues su vuelta tendría una significación tremenda: sería, no hay que dudarlo, la señal infalible de que el momento de la decadencia y degeneración había llegado para nuestra patria.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Nápoles 4.—Sala ha proclamado a Víctor Manuel. El general Tur ha desembarcado en Sapri con 4.000 hombres.

Constantinopla 29.—El Gran Visir ha sido vuelto a llamar. Austria ha prometido enviar socorros si fuesen necesarios en Bosnia.

Reinan grandes temores de nuevos asesinatos en Palestina, y hay una ansiedad general.

El ministro de la Guerra ha revisado ayer en la noche de los Carabancheles a toda la artillería de la guarnición, así montada como de a pie.

Los embajadores marroquíes han asistido a los ejercicios y hecho grandes elogios de la precisión de los movimientos y de los disparos: los que entre ellos son militares, observaban con gran interés todo lo relativo al arma de Artillería. Uno de los Kaidas, hermano del Chably, apunto una de las piezas.

El general regresó a las diez y media de la mañana.

El señor coronel Abades, oficial del ministerio de la Guerra, acompaña al señor duque de Tetuan en su expedición a Cataluña.

Desea saber *La Iberia* a quién se dirigen nuestras palabras: «*Que se lancen a probar fortuna.*»

Nuestras palabras se dirigen a muy pocos, tan contados, que su aislamiento no inspira recelo alguno: los que deban comprender nuestras palabras las han leído, estamos seguros de ello, y anticipadamente sabían ya que no sucede nada, que ellos mismos tendrán buen cuidado de que nada suceda, por su propio interés, y que todos sus clamores se pierden en el espacio.

Por lo demás, como no nos dirigimos a *La Iberia*, sino a los que se hacen ilusión acerca de su fuerza y de su crédito en el país, hemos hecho una advertencia, que, aunque inútil por sabida, no está demás repetirla.

Se ha comunicado orden al conde de Reus, para que el día 11 se halle en las Baleares con objeto de acompañar a Sus Majestades en el examen de las fortificaciones de las islas.

También se ha dispuesto que el director de Artillería, marqués de la Habana, acompañe a S. M. en su expedición.

Dicen de Viena a la *Gaceta de Colonia*, que monseñor Nardi, prefecto de la casa del Sumo Pontífice, ha llegado a aquella capital, encargado de una misión especial del Gobierno romano. Esta misión parece tiene por objeto, abrir negociaciones para obtener una garantía de las potencias católicas, de que serán respetadas las posesiones de la Iglesia. Dice la misma correspondencia, que Austria y España han dado ya su aprobación a estas negociaciones, pero que aún no se conoce la respuesta de Francia. Por último, añade el corresponsal, que el Santo Padre desea la reunión de un Congreso que se ocupe exclusivamente del arreglo de los asuntos referentes a los Estados Pontificios. Dejamos a la *Gaceta de Colonia* la responsabilidad de estas noticias, de que en verdad no tenemos conocimiento.

En el acto de la presentación de los embajadores marroquíes, la Reina vestía un traje de terciopelo carmesí con chaqueta blanca, y la corona que lleva sus augustas sienes, así como el aderezo que en su

correo extranjero recibido ayer tarde, nos dice que a la fecha del 2 del actual, el rey de Nápoles vacilaba entre defenderse ó abandonar la ciudad. *La Opinione* de Turín cree que el rey esperaría a que el peligro de una insurrección popular ó la aproximación de Garibaldi, le obliguen a abandonar a Nápoles.

Al mismo tiempo el diario ministerial de Turín declara, que son absurdos los rumores sobre envío de tropas sardas a Nápoles, al menos por ahora. Sin embargo, *La Opinione* añade:

«La resolución del gobierno dependerá de los sucesos. Pero de lo que estamos seguros, es de que éste estará en conformidad con los deseos de la población de Nápoles, y que tendrá el carácter de energía exigido a un mismo tiempo por las circunstancias excepcionales, y por los muchos y grandes intereses confiados a su cuidado.

En la Bolsa de Madrid de ayer se publicó el consolidado a 48-80 y la diferida a 41-00.

Con el epígrafe de *a última hora*, declama anochecer:

Hoy se han recibido en Madrid noticias telegráficas de Nápoles que alcanzan hasta ayer:

Nápoles 5.—Cosenza abandonada por las tropas reales. Dos divisiones hacían frente a las tropas de Garibaldi. El Rey ha llamado a los jefes de la Guardia Nacional, encargándoles la tranquilidad de la capital, porque iba a ponerse a la cabeza de las tropas.

SEGUNDA EDICIÓN.

</div

garganta ostentaba formando juego con el cinturón y los pendientes, eran de brillantes, del extraordinario valor de cuarenta millones de reales. Los pendientes, por si solos, representaban una suma de cinco.

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Saturnino Lozano y Blasco, catedrático de griego de la Universidad central, y uno de los mas antiguos e ilustrados individuos del profesorado español.

El Pensamiento, hablando de la situación, anuncia que *la perdona la vida*:

«Diga lo que quiera y haga lo que quiera, nos limitaremos a adoptar las precauciones necesarias para el dia en que reviente. Así como así, no debe hallarse ese dia muy lejano, si atendemos a las cataplasmas que le aplican los periódicos ministeriales.»

Indudablemente, la situación se hunde pronto, muy pronto. Cuando lo dice *El Pensamiento Español*, que es la antítesis del pensamiento de los españoles!

Del 16 al 20 comenzarán las representaciones en el teatro del Circo. La primera será una obra del repertorio, para la salida del aplaudido tenor Font; la segunda, será la zarzuela nueva *El desertor*, a cuyas representaciones seguirán las de *Campanone* y *La corona del martirio*, ambas en tres actos.

Ha regresado a esta corte de su viaje al extranjero el Exmo. Sr. D. Luis María Pastor, ex-ministro de Hacienda.

Si necesitáramos alguna prueba del desplorable estado a que han venido los enemigos del Gobierno, de su impotencia y de los medios tan mezquinos de que tienen que valerse para cumplir su ingratata tarea de anatematizar diariamente la conducta de los ministros, la hallaríamos, dice *El Día*, en los asuntos que tienen en este momento el privilegio de absorber la atención de los diarios opositores, lo mismo de *El Horizonte* que de *La Iberia*, de *La Regeneración* que de *El Pensamiento Español*. Sus esfuerzos por dar el menor aire de novedad a los ataques, cien veces repetidos contra el Gobierno, su empeño en hacer pasar como materia de graves contra él los asuntos mas triviales e insignificantes; todo ello inspiraría compasión y lástima, si no indignase por la injusticia y la mala fe que semejantes esfuerzos demuestran en quien los emplea.

Segun dicen de Castellon, se ha cubierto la consignación de agosto por contribución y consumos con un exceso de 16,000 duros. Las rentas estancadas van en aumento.

El jueves 2 de agosto, a las ocho de la noche, contrajo enlace en la iglesia del Real Colegio de Belén de la Habana el señor don Isidro Wall, intendente general de ejército y real Hacienda de la isla de Cuba, con la señorita doña María Luisa Diago, perteneciente a una de las familias mas distinguidas de la Habana.

Leemos en *El Clamor*:

«Los ministeriales son completamente felices, y sobre todo tienen una inventiva que encanta. De dónde, si no, habrán sacado la noticia de una proyectada fusión entre progresistas y demócratas?»

«De dónde? De los artículos de *El Clamor*, que no há muchos días declaró a *La Discusión* su atrevido pensamiento, y de las contestaciones de *La Discusión*, que, sin darle terminantes calabazas, le ha dicho lo bastante para hacer entender al galán progresista que *por ahora* no puede esperar verse correspondido.

Noticias de San Petersburgo, fecha 27 de agosto, dicen que en Orenbourg 140 casas han sido presa de las llamas. En Saratow ha destrozado un incendio un barrio entero de la ciudad y causado una pérdida de 80,000 rublos. También en San Petersburgo han ocurrido últimamente varios incendios, y la policía ha recordado la observancia de las ordenanzas acerca del uso del fuego y de las luces.

En el mes anterior, según cartas de San Petersburgo, se han presentado algunos casos de cólera en las inmediaciones de Peterhoff y en Cronstadt; y aunque en el primer punto no han continuado, en el segundo adquirió la epidemia proporciones algo alarmantes.

El 2 del corriente descargó sobre el pueblo de Tabernes (Valencia) y sus contornos un terrible pedrisco. Siendo las dos de la tarde, y cuando toda la gente, rebosando de alegría, esperaba la entrada de los toros y vaquillas que habían de correrse con motivo de la feria, apareció una espesa nube que en un cuarto de hora dejó algunas familias reducidas a la miseria. En dicha población cayó muchísimo granizo y en las huertas inmediatas hizo bastante daño, pero siguiendo en dirección a la partida

arrozal del Terme, cubrió la mitad de este por la parte de Jaraco, y descargó tan terrible pedrisco, que en algunos de los campos no vale la pena de seguir el arroz. Parte de la partida de la Roqueta sufrió lo mismo, y las demás inmediatas todas han sufrido mas o menos daño segun lo adelantado de la cosecha. Las piedras debían ser de gran tamaño, pues se han visto algunas masas hundidas en la tierra.

Por orden del director general de Artillería, que lo es también de la Escuela militar de tiro, acaban de verificarse en el polígono de este establecimiento numerosas experiencias en averiguacion de los efectos del fuego del fusil de infantería de linea cargado con dos y tres proyectiles.

Cerca de 300 disparos se han hecho en estas pruebas, usando alternativamente el fusil liso modelo de 1854, el inglés liso transformado en rayado, y el rayado modelo de 1859.

Los resultados obtenidos con la última de las tres armas han sido tan buenos, que, según se dice, los jefes y oficiales de la escuela, bajo cuya inmediata dirección se han llevado a efecto las citadas experiencias, al extender su informe acerca de ellas, se proponen recomendar el fuego del fusil rayado, modelo de 1859, cargado con tres balas esféricas, como muy superior por su eficacia a cuantas han empleado hasta el dia la infantería, entre las distancias de 50 y 250 metros, contra las columnas de ataque.

De Puerto-Rico dicen, que el dia 4 debía salir de aquel puerto para San Thomas el vapor *Hernan Cortés*, a esperar la llegada del Exmo. señor general Echagüe, pues el calado y dimensiones de la fragata de hélice *Blanca* no le permiten entrar en aquel puerto.

Parece que los habitantes de la isla de Mujeres, inmediata a Yucatan, han dirigido una instancia a la autoridad superior de Cuba, manifestando sus deseos de ir a aquella isla en clase de colonos, si se les ofreciesen algunos terrenos en que poder dedicarse a la agricultura. Esta es una prueba, en concepto de *La Prensa* de la Habana, de la conveniencia de que el embajador español en Méjico solicite el alzamiento de la prohibicion de las inmigraciones de indios yucatecos por empresa particular, con sujecion a los reglamentos vigentes.

Se asegura que la misión de Farini cerca del emperador ha sido alcanzar de este el que en caso de una guerra entre Austria y la Cerdeña, proveyese de guarniciones francesas la Lombardia y el Piamonte, a fin de que el Gobierno sardo pudiera disponer de todas sus fuerzas para la lucha sobre el Mincio. Ignoramos si habrá desempeñado su misión con buen éxito; pero se dice que en un Consejo de Ministros, celebrado en Turin al regreso de Farini, se ha decidido ponerse a la cabeza del movimiento italiano, para dirigirle, si es posible, ó para asociarse á él en caso contrario.

Dice un corresponsal de París que ha tenido ocasión de leer un impresor muy curioso, salido de las prensas clandestinas que funcionan en Sicilia por cuenta del partido reaccionario y contra el Gobierno de Crispi. En dicho documento se llama á las armas para libertarse de un Gobierno tirano y opresor mas que otro alguno.

Las noticias de Nápoles que hallamos en los diarios últimamente recibidos, anuncian que decididamente el rey piensa retirarse a Gaeta; pero después de haber probado la suerte de las armas, a cuyo pensamiento se ha asociado el conde de Trápani. Ha sido nombrado comandante superior de Nápoles el general Cutrofano, cuya adhesión á la dinastía es bien conocida. Se calcula en 20,000 hombres los que hay reunidos en Nápoles á las órdenes de Bosco y de Barbalonga, y parece que se ha formado otro campamento en Avellino.

Una carta de Beyrouth, dirigida al *Monitor* de París, da algunos pormenores sobre las ejecuciones que han tenido lugar en Damasco. Estas comenzaron el 20 de agosto al amanecer, siendo ahorcadas cincuenta y siete personas. Los patibulos habían sido levantados en diferentes sitios de la población, para que ejerciesen mayor influencia en todos sus habitantes. Ciento diez individuos mas que servían al Sultan, ya como bachi-bonzoncks, ya como soldados de linea, fueron fusilados en Gink-Meidan, uno de los barrios mas fanáticos de Damasco. De manera que asciende a ciento sesenta y siete el número de los que hasta ahora han sufrido la pena capital. Al dia siguiente, los culpables condenados á trabajos forzados fueron enviados con una respetable escolta a Beyrouth, é inmediatamente embarcados para Constantinopla.

Sigue activamente la causa del ex-gobernador Ahmed-Agá y otros oficiales, aguardándose en muy breve término la senten-

cia del Consejo de Guerra, que debía ser desde luego ejecutada. Igualmente se va a proceder contra los culpables ausentes y las principales personas que aparecen comprometidas en los sucesos de aquella capital, aplicándoseles, en cuanto sean habidas, las penas que se les impongan.

Sigue asegurándose que las disposiciones del Czar con respecto al Austria han cambiado completamente. De ahí toma origen ese tono tranquilo que se revela en el lenguaje de los hombres de Estado de Alemania, que saben que el Austria nada tiene que temer del resentimiento de la Rusia. El regente de Prusia ha tenido mucha parte en las modificaciones de los sentimientos del Czar; pero en Viena se cree que la viuda del emperador Nicolás ha contribuido mucho á este buen acuerdo.

En la tarde de ayer, SS. MM. se dignaron recibir en audiencia particular al Cuerpo Diplomático, con sus señoras y respectivo personal, el que, presidido por su digno decano, el muy reverendo Nuncio Apostólico, y acompañado del Exmo. señor introductor de Embajadores, presentó a tan augustas personas el homenaje de sus respetos, manifestando deseárselos un feliz viaje y pronto regreso; sentimientos que Sus Majestades acogieron con marcadas pruebas de gratitud y suma benevolencia.

Ha fallecido en Toledo, víctima del cólera, la señora doña Eulalia de Nuix, hija del barón de Perpiñá y esposa del temiente coronel graduado de infantería, y primer comandante del arma, D. Manuel de Entrambasaguas.

El Gobierno piamontés se prepara a todas las eventualidades, para lo cual ha distribuido su ejército, según hemos dicho ya, en tres cuerpos. Los dos primeros tienen su centro, uno en Plasencia y otro cerca de la Católica sobre la frontera romana; el primero está destinado a observar el movimiento de las tropas austriacas en Venecia, y el segundo los del general Lamoriere en los Estados-Pontificios. El tercer cuerpo de ejército se establecerá provisoriamente en Toscana, ignorándose su destino ulterior; pero se supone que de este cuerpo se sacarán, en caso necesario, los refuerzos que hayan de enviarse á Nápoles, si llega a verificarse la caída de Francisco II.

El comité anexionista de Nápoles, á la fecha de las últimas noticias, continúa su misión con buen éxito; pero se dice que en un Consejo de Ministros, celebrado en Turin al regreso de Farini, se ha decidido ponerse a la cabeza del movimiento italiano, para dirigirle, si es posible, ó para asociarse á él en caso contrario.

Los siguientes párrafos del *Gibraltar Chronicle*, correspondiente al dia 31 de agosto, dan á conocer la buena acogida que han tenido los comisionados españoles en aquella plaza, á pesar de la severidad del carácter inglés:

«Merced á la galantería del Sr. D. Antonio Echenique, comisionado regio, y del Sr. D. Mariano de la Roca, cónsul de Su Majestad Católica, que presidían diariamente la entrega de los fondos, pudieron

muchas personas de esta presenciar la operación, que ofrecía un espectáculo interesante, por la extraordinaria rapidez con que se ejecutaba por los empleados del Tesoro español encargados de ella, bajo la dirección del Sr. Echenique.

Cada uno de los contadores hacia uso de ambas manos simultáneamente, y el rápido movimiento de los dedos contando y recogiendo las monedas de cinco francos que formaban en el hueco de la mano en pilas de veinte, parecía á la prestezza con que deslizan sobre el teclado los dedos de un aventajado tocador de piano.

El tiempo empleado en contar una talega de 1.000 napoleones era de cinco á seis minutos, siendo aun mayor la viveza de los ojos que la de las manos, pues que a pesar de que los espectadores podían difficilmente seguir el rápido movimiento de contar, ni había metal de baja ley que se escapase á la ojeada del contador, ni moneda falsa que pasara desapercibida.

El Sr. Echenique, que tan activo se ha mostrado tambien en dirigir la operación de empaquetar y sellar las cajas, no descanso hasta despues de haber visto colocadas estas á bordo.»

De regreso de San Ildefonso, el digno general señor marqués de Guad-el-Jeli ha vuelto á encargarse del despacho de la Dirección general de Infantería.

El general Ros no acompaña á SS. MM. en su viaje a Cataluña.

El Diario Español desmiente las noticias dadas por *La España* en tomo sibilítico. Es

falso quanto se diga respecto á la salida de altos y bajos personajes. El ex-infante don Juan se halla en Londres, y en Aranjuez la superiora del convento de San Pascual.

Ya hemos dicho que la prensa de oposición no repara en medios, á fin de inventar toda clase de noticas. Hoy sucede lo mismo que en la época en que, en casa de uno de los jefes del polaquizmo se inventaban ciertas noticias y salian comisionados para todos los círculos de Madrid, á fin de que circulasen y creasen una atmósfera de agitación.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 3,120 fanegas de trigo de 43 1/2 á 51 1/2 rs. fanega, quedando por vender 191 fanegas de trigo. Trigo trechel 40 fanegas á 53 rs.; cebada nueva de 23 á 25 reales fanega, aña ea 26; algarroba á 29 reales.

El Pensamiento Español encabeza la relación oficial de la recepción de la embajada marroquí, desatándose en denuestos contra la prensa en general y contra los periódicos ministeriales en particular: todo ello, porque no han revelado estos últimos el verdadero objeto de la misión diplomática de los marroquíes. Es sensible, en verdad, que la *curiosidad impertinente* del periódico neo no haya sido satisfecha todavía; y atendiendo á la índole característica del *Pensamiento*, hallamos muy natural que manifieste su despecho amontonando diatribas para lanzarlas con importancia saña contra los órganos ministeriales. Alfanian para muestra las siguientes: «Es verdaderamente triste, odioso y repugnante el papel que los órganos del ministerio han desempeñado en la cuestión de África.»

El papel verdaderamente repugnante, odioso y triste, es el que desempeña un periódico como *El Pensamiento*, que hace gala de insultar á la prensa, á la cual pertenece, y se coloca con una espontaneidad magnánima en el caso de aquél sujeto, de quien dice un poeta contemporáneo:

«Quién mal quiere á su imagen, mal se quiere; su casa moja, quien al cielo escupe.»

S. M. la Reina ha tenido el feliz pensamiento de mandar que se pinte un gran cuadro representando el acto solemne de la presentación oficial de la embajada marroquí. Este cuadro perpetuará la memoria de un suceso verdaderamente extraordinario, y que formará época en el reinado de Isabel II. Segun tenemos entendido, el pintor es D. Luis Madrazo.

Si no es error de imprenta la omisión del adjetivo *real*, que echa de menos *El Pensamiento*, antes de la palabra *decreto*, en el artículo 59 de la ley del Consejo de Estado publicada recientemente, el citado periódico puede acudir á las Cortes, pidiéndolas cuenta de semejante infracción de las fórmulas oficiales.

Los ingenieros civiles de la provincia de Valencia han concebido y están ejecutando el proyecto, que en breve será elevado á la aprobación superior, de construir por cuenta del Estado en el Grao dos grandes muelles embarcaderos, salientes, hasta encontrar un fondo de mar de 20 pies, de modo que puedan acercarse á cada uno de ellos tres buques, uno de frente y otro por cada lado.

Dice un periódico de Barcelona, que se ha concebido el proyecto de formar una compañía de niños de ocho á diez años, que, vestidos de voluntarios catalanes, darán guardia de honor á S. A. el Príncipe de Asturias.

Parece que el Consejo de Administración del Banco de España ha suprimido la cursiva de esta compañía en París.

De Pamplona escriben á *La Iberia*, que allí corre muy valida la voz de que acaban de pagarse 8,000 duros, que se debían á una persona que los adelanto en 1848 cuando el alzamiento carlista de 29 de junio del expreso año, y que se susurraba tambien la compra de 3,000 fusiles con destino á aquella provincia. Asiguan igualmente que hay varios jóvenes alistados, á quienes se paga una peseta diaria; quién da este dinero, lo ignora el corresponsal; mas como son muchos, y gente ignorante, no se recatan de manifestarse en pronósticos sinies- tros á los liberales.

Por nuestra parte no damos gran crédito á estas noticias, que el corresponsal de *La Iberia* acoge acaso con demasiada candidez. Las trascribimos, sin embargo, para llamar hacia ellas la atención de quien corresponda.

El Reino escribe un largo artículo para contestar al sueldo que escribimos ayer protestando contra sus injustificados ataques á la prensa ministerial. *El Reino* no halla mejor salida que decir, á guisa de dójime, que no entendemos el castellano, y que solo quisimos sentar una hipótesis, no un

hecho real y positivo, como se demuestra, fijando la atención en dos *puedes*, que nosotros no hemos leído en el párrafo á que haciamos referencia. — El sentido de dicho párrafo era tan manifiesto y tan claro, que no necesitamos entrar en discusiones gramaticales para precisar su significación.

Bastanos, pues, saber que *El Reino* no ha dicho, ó no ha querido decir, lo que nosotros y con nosotros cuantos han leído su artículo de anteayer, hemos creido ver en él.

Por lo demás, no debemos gustar el tiempo en contestar á los alfilerazos de *El Reino* contra *La Correspondencia*. Dice, entre otras cosas, que debemos haber olvidado la lógica. Ya se vé, leemos *El Reino* todos los días!... *El Reino* todos los días!...

El nuevo gobernador de las islas Baleares ha tomado ya posesión del mando de la provincia, en cuya capital ha sido recibido con expresivas manifestaciones de distinción y aprecio. El Sr. Fernandez del Cueto ha principiado desde luego a ocuparse de las mejoras que mas necesitan aquellas islas, y principalmente de la comunicación telegráfica que ha de unirlas a todas entre sí, y además con la Península, por los puntos en que ha de terminar el cable sub-marino. En Mallorca reinaba grande alegría por el viaje de la Reina, y todos deseaban que llegase cuanto antes la ocasión de mostrar su adhesión y respeto.

La boda de S. A. el infante D. Sebastian con la infanta doña Cristina se verificará á la vuelta del viaje de SS. MM. Hemos oido que se va á convertir en palacio de los futuros esposos la casa de la calle de Alcalá, conocida por el almacén de cristales, propia de S. M. Si es cierto, muchas y costosas obras tiene que hacer en ella S. A., que dudamos puedan estar terminadas en el breve plazo que se anuncia.

TERCERA EDICIÓN.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

El personal de auxiliares del Consejo está ya nombrado, y creamos que uno de estos días publicará la *Gaceta* los nombramientos.

Esta madrugada ha debido llegar á Madrid

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—Santa Rosina, virgen y mártir.—Abstinencia en Madrid.

Culto divino para hoy.—Cuarenta horas en la iglesia de Santa María, donde prosigue la octava de la Virgen de la Almudena; hoy predicará D. Fernando Carravella.

Continúa la novena de Jesús Nazareno en la iglesia de su advocación, predicando por la mañana D. Gregorio Montes y por la tarde en los ejercicios D. Juan Fernández; y en la de la Virgen de Covadonga en San Luis, y en la de los Sagrados Corazones en las Salesas Nuevas, predicando por la tarde respectivamente D. Emilio Moreno de Cebada y el citado Sr. Montes.

Se celebrará función a la Virgen de la Misericordia en San Sebastián, predicando D. Basilio Sánchez grande; por la tarde se cantarán vísperas de la Natividad, y al toque de oraciones la Letanía y Salve con gran solemnidad.

En las Trinitarias se practicarán por la tarde a las cinco los acostumbrados ejercicios en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, y predicará D. Antonio Montero.

Vaya un chascol.—El correspondiente del Register de Móbil relata el caso siguiente: «Mr. Grinell y su familia salieron para Europa, donde permanecieron por espacio de siete meses. Antes de partir, Mr. Grinell pagó todas sus cuentas pendientes, incluida la cuenta del gas. A su regreso a este país, el cobrador del gas le presentó una cuenta de 52 pesos fuertes, a que montaba el gas consumido en siete meses, según el gasómetro. Mr. Grinell le dijó al cobrador que era un ladrón, pues él acababa de llegar de Europa, y que su casa había permanecido cerrada todo este tiempo y las llaves en su poder. El cobrador se encogió de hombros, y se retiró sin saber a quién atenerse, si a la irresponsabilidad de un ciudadano rico y honrado, o a la exactitud de su gasómetro.

Enfadado Mr. Grinell con la tentativa de un robo tan descuidado, como él lo llamaba, le cuenta a su esposa lo que pasaba, y su determinación de ir a quejarse al secretario de la compañía. No haga tal cosa, y paga la cuenta, le interrumpe ella.—Porque el día que nos ibamos, al tiempo de salir, dijo ella, me acordé que había olvidado una cosa en mi escaparate y fui a buscarla, y por no volver a abrir las ventanas ya cerradas, encendí la luz del gas que olvidé apagar, y la encontré todavía encendida al otro día cuando volvimos de Europa. Mr. Grinell se quitó los espejuelos, y los limpió con el pañuelo; se rasgó la cabeza, y fué a ver al secretario para pagarle la cuenta.

Cada uno en su casa y Dios en la de todos.—Hay muchas personas que desean la llegada del invierno, nada más que para que, a impulsos del soplo del Guadarrama, desaparezcan de las calles las tertullas, que durante el verano se establecen al aire libre, impidiendo en muchas ocasiones el tránsito público. Recordamos, entre otras, a los agentes de la autoridad, la calle del Espíritu Santo, donde anoche tuvo lugar algún escándalo, con motivo de esa omniforme libertad para disponer de las aceras, que algunos ciudadanos se atribuyen.

Atropello.—Antayer, en la Plazuela de la Cebada, se espantaron las mulas de uno de los carros que descargaban frutas. El dueño quiso contener a los animales; pero tropezando se cayó al suelo, pasándose una rueda por encima de la cabeza, quedándose muerto en el acto. El mismo carro lastimó fuertemente en un brazo a un hombre que quiso socorrerle.

Instituciones de Hacienda.—Se ha publicado la segunda entrega del segundo tomo de la obra que con este título publica el Sr. D. Eustaquio Toledo.

El maná de los hebreos.—Entre las muchas opiniones emitidas acerca del maná de los hebreos, merece consignarse la siguiente del Sr. O'Rorke. Según este sabio, el pan de los hebreos, el maná del desierto, no es otra cosa que el *bileum succulentus* de Pallas, o el *leontora* de Acharius. Este líquido es común en el Sahara egipcio, y en la Arabia se le utiliza también para la alimentación de los caballos y de los hombres. Al circuito de la *Presse scientifique* se ha presentado un ejemplar, procedente de Boghr, en Argelia, y en la exposición de París se veía otro, enviado por el Sr. Harry, director del jardín botánico de Argel. En el Sahara argelino, lo mismo que en Arabia, este líquido no se adhiere a ningún cuerpo extraño; parece salir espontáneamente de la tierra después de las lluvias; el viento le acumula en ciertos sitios en porciones considerables; *en su curso vagabundo vegeta, y aumenta de tamaño hasta sus últimos límites.*

Doctor milagroso.—Este es el título que se da en cierto lugar de Prusia a un tal Hutenem, que no pasa de ser un perrillan como el famoso doctor negro y tantos otros. Desde Horbourg a Merseburg eran muchísimas las gentes que acudían a consultarlo; mas el charlatán se atrevió a salir de su tierra de promisión, y ha sido preso en Bratislavia.

Sea enhorabuena.—El distinguido alumno de la facultad de Jurisprudencia de la Universidad Central, D. Cándido González Mendoza, conocido ya por sus escritos, ha abierto su bufete en Balmaseda. Mucho celebraremos que en el ejercicio de su honrosa profesión obtenga los lauros con que durante sus estudios se vio justamente honrado; no pudiendo menos de manifestar al mismo tiempo nuestro sentimiento al ver que jóvenes en quienes concurren las no comunes circunstancias del Sr. Mendoza, renuncien al porvenir a que por sus dotes están llamados, para vivir retirados, acaso por un exceso de desconfianza en sus propias fuerzas.

El reemplazo de Uries.—Acaban de llegar a San Petersburgo tres médicos lazos del país fronterizo de la Rusia con la

China. Gozan en su tierra de grande distinción, y pretenden poseer *una especie de cura*. Habiendo pedido a la Academia de medicina de dicha capital que les autorice a experimentar su remedio en los hospitales, no ha consentido en ello, diciendo que la vida de los enfermos es sagrada, y que sería culpable si los sujetaran a experimentos.

Arpas eólicas.—Por complacer a uno de nuestros suscriptores, y porque no dejan de ser curiosas, publicamos las siguientes líneas de una carta que nos dirige un suscriptor avenecido en un pueblo de las inmediaciones de Madrid: «Yo soy un rústico labrador, que apenas he leído una docena de libros en mi vida. En uno de estos libros recuerdo haber leído que las arpas eólicas eran unos instrumentos de música, que colgados en los árboles sonaban dulcemente tañidos por el viento. Esto me ha hecho pensar muchas veces que pudieran colocarse en las torres instrumentos parecidos, que dieran idénticos resultados y sirvieran de apoyo a las poblaciones.

Yo, que no entiendo de música ni mecánica, he querido probar si esto era posible, y en una especie de mirador que hay en mi casa he colocado un organillo, cuya cigüeña mueve una arpa parecida a la de los molinos de viento. El resultado es que cuando el viento es algo fuerte, la cigüeña se mueve y se oyen todas las tocatas que tiene el organillo.» Aplaudimos el espíritu observador que revela el comunicante; pero nos permitirá dudar de su arpa eólica suena tan dulcemente como dice sonaban las antiguas.

ESPECTACULOS.

(PARA HOY)

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—*Los Piratas*

ANUNCIOS.

INCO AÑOS DE GARANTIA POSITIVA. Oficina de pianos de todas clases, de Cárcel Gervais, Calle de la Farmacia, núm. 6.

(D. 0, 0, 7 y 8.)

VINAGRE DE REYNES.—SIENDO LA época de hacer los encurtidos de pepinillos, pimientos, etc., se vende el vinagre Reynes, calle del Duque de Osuna, núm. 4. Este vinagre es el único para toda clase de conservas; repetidas pruebas garantizan su calidad superior. Los pedidos se pueden hacer por el correo interior.—(D. 0, 0, 10, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

SE CEDE UN GABINETE CON ALCoba, calle de Santa Catalina, núm. 1, cuarto segundo de la derecha.

(D. 0, 0, 0, 7, 9 y 11.)

COLEGIO DE CARABANCHEL, incorporado al Instituto de San Isidro.

Hasta el 15 del presente estará abierta la matrícula en este establecimiento para todas las asignaturas comprendidas en los estudios generales de segunda enseñanza. Se da asimismo la necesaria para ingresar en las carreras llamadas especiales y en las militares.

Hay un gimnasio con todas las máquinas y aparatos necesarios para favorecer el desarrollo orgánico de los niños, quienes trabajan siempre bajo la dirección de su maestro.

Se admite un corto número de medio-pensionistas, bajo determinadas condiciones.

Los reglamentos se dan en la calle de Toledo, núm. 23, café (administración del coche del Colegio); en la de la Luna, núm. 7, confitería, y en la del Príncipe, núm. 11, librería de D. Carlos Baily-Baillière. (D. 0, 0, 8.)

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTISIMO.

CIMECIDA

LICOR PARA MATAR LAS CHINCHES.

Se usa aplicándolo con un pincel, pluma o algodón flojo, sobre las rendijas 6 puntos donde se hallen dichos insectos ó sus huevecillos, los cuales mueren a los pocos instantes. Se puede emplear sobre telas, papel, muebles de metal y madera, por finos que sean, pues que no corre ni deslustra cosa alguna, ni tiene olor malo, bajo ningún concepto.

Madrid, calle de Preciados, núm. 45, botica: calle del Caballero de Gracia, núm. 8, tienda de Pelegrini; calle de la Abada, núm. 26, perfumería de Peña, y en la calle Mayor, núm. 58, perfumería. Precio 6 rs. frasco. Se garantiza el efecto de esta sustancia.

(2 m. 2 t. 1-1)

EN EL VERANO,

LOS CHOCOLATES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

conservan su dureza, brillo y buen sabor; siendo tan fino su molido y tan compacta su pasta, resisten al calor sin ablandarse ni alterarse.

Se cortan y pesan las tabletas con una máquina especial, sin que las toque la mano del hombre.

Se puede visitar la fábrica sin tarjeta.

Las clases son invariables.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA

EN MADRID.

Depósito central.

MONTERA, 16.

Se manda a provincias.

400 PUNTOS DE VENTA